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रासायननक ाऄनभक्रिया और समीकरण 

Set-2 
 

Chapter -1  

Top Mcq 

50 
 

Total Objective Questions in Set= 50 

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

1. ननम्ाांक्रकत में से कौन सी ाऄनभक्रिया ाईत्क्िमणीय ह ै? 

ⓐ   N2 + 3H2 → 2NH3   ⓑ  AgNO3 + HCl → AgCl + HNO3 

ⓒ  CaCO3 → CaO + CO2  ⓓ  C + O2 → CO2 

2. वैसी रासायननक ाऄनभक्रिया जो प्रकाश के ाऄवशोषण द्वारा घटित होती ह,ै क्या कहलाती ह ै? 

ⓐ   रासायननक ाऄनभक्रिया   ⓑ  ाईपचयन ाऄनभक्रिया 

ⓒ  प्रकाश रासायननक ाऄनभक्रिया   ⓓ  ाऄवकरण ाऄनभक्रिया 

3 . तााँबे की वस्तुओं पर हरी परत का जमना क्या कहलाता ह ै? 

ⓐ   ऑक्सीकरण  ⓑ  ाऄवकरण  ⓒ  सांक्षारण  ⓓ  ाआनमें से कोाइ नहीं 

4 . दानेदार जस्ता पर तनु H2SO4 डालने पर कौन सी गैस ाईत्क्पन होती ह ै? 

ⓐ   SO2 ⓑ  H2 ⓒ  O2 ⓓ  कोाइ गैस नहीं 

5. 3Fe (S) + 4H2O (1) → Fe3O4 + 2H2 (g) ाआस समीकरण में H2O क्या ह ै? 

ⓐ   ऑक्सीकारक    ⓑ  ाऄवकारक  

ⓒ  ऑक्सीकारक – ाऄवकारक दोनों  ⓓ  ाआनमें से कोाइ नहीं 

6 . सांक्षारण का ाईदाहरण ह ै: 

Ⓑ 
SCIENCE 

 

Chemical Reaction and Equations 
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ⓐ   लोह ेमें जांग लगन    ⓑ  चााँदी की वस्तुओं के ाउपर काली परत का चढ़ना 

ⓒ  तााँबे के बततन पर हरे रांग की परत का बनना ⓓ  ाआनमें से सभी 

7. शाक सनजजयों का नवघटित होकर कम्पोस्ि बनाना क्रकस ाऄनभक्रिया का ाईदाहरण ह ै? 

ⓐ   ाउष्माशोषी ⓑ  ाउष्माक्षेपी ⓒ  ाईभयगामी ⓓ  प्रनतस्थापन 

8 . लौह चूणत पर तनु हााआड्रोक्लोटरक ाऄम्ल डालने पर क्या होता ह ै? 

ⓐ   H2 गैस और ाअयरन क्लोरााआड बनता ह ै।  ⓑ  Cl2 गैस और ाअयरन ऑक्सााआड बनता ह ै।  

ⓒ  कोाइ ाऄनभक्रिया नहीं होती ह ै।    ⓓ  ाअयरन लवण और H2O बनता ह ै। 

9. लेड नााआटे्रि के घोल में पोिैनशयम ाअयोडााआड का घोल नमलाने पर क्या बनता ह ै? 

ⓐ   लेड ाअयोडााआड का पीला ाऄवक्षेप  ⓑ  पोिैनशयम नााआटे्रि का पीला ाऄवक्षेप 

ⓒ  ाअयोनडन गैस     ⓓ  ाआनमें से कोाइ नहीं 

10 . प्रकाश सांश्लेषण को क्रकस प्रकार की ाऄनभक्रिया कहा जाता ह ै? 

ⓐ   प्रकाश – रासायननक ⓑ  ाउष्माशोषी ⓒ  ाउष्माक्षेपी ⓓ  ऑक्सीकरण 

11. नचप्स के पैकेि में कौन - सी गैस डाली जाती ह ै: 

ⓐ   ाऄमोननया  ⓑ  नााआट्रोजन ⓒ  ऑक्सीजन ⓓ  हााआड्रोजन 

12 . ाऄम्लीय जल के नवद्युत नवच्छेदन से H2 और O2 गैस ाईत्क्पन्न होता ह ै। ाआन दोनों गैसों में क्या 

ाऄनुपात ह ै? 

ⓐ   2:1 ⓑ  1:2 ⓒ 3:2 ⓓ  2:3 

13. ननम्नलनखत में कौन - सा समीकरण सांतुनलत ह ै? 

ⓐ   H2 + Cl2 → 2HCI  ⓑ  H2 + Cl2→ HCI 

ⓒ  2H2 + 2Cl2 → 2HCI ⓓ  2H2 + 2Cl2 → HCI 

14 . फेरस सल्फेि (FeSO4.7H2O) के नवघिन से बने Fe2O3 का रांग कैसा होता ह ै? 

ⓐ   पीला ⓑ  भूरा लाल ⓒ  काला ⓓ  हरा 

15 . नवकृत गांनधता के नलए ाईत्तरदायी ाऄनभक्रिया कौन –सी ह ै? 
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ⓐ   तेल / वसा का ऑक्सीकरण  ⓑ  खाद्य पदाथों का नवघिन 

ⓒ  तेल / वसा का क्षरण   ⓓ  खाद्य पदाथों का सांयोजन 

16 . क्लोरीन, ब्रोमीन और ाअयोडीन का क्रियाशीलता िम ह ै: 

ⓐ   Br > Cl> I  ⓑ  Cl > Br> I 

ⓒ  I > Cl > Br  ⓓ  ाआनमें से कोाइ नहीं 

17. ननम्नलनखत में से कौन समीकरण ाऄसांतुनलत ह ै? 

ⓐ   FeCl2 + Cl2 → FeCl3    ⓑ  2Fe + 3Cl2 → 2FeCl3 

ⓒ  2Pb(NO3)2→ 2Pbo + 2NO2 + O2  ⓓ  2H2 + O2 → 2H2O 

18 . द्रव्यमान के सांरक्षण में नसद्ाांत के ाऄनुसार 

ⓐ  . द्रव्यमान का नाश नहीं होता ह ै

ⓑ  द्रव्यमान का ननमातण नहीं होता ह ै

ⓒ  ाईत्क्पान के कुल द्रव्यमान ाऄनभकारक के कुल द्रव्यमान के तुल्य होता ह ै

ⓓ  ाआनमें से सभी 

19. Fe + CuSO4→ FeSO4 + Cu ( S ) यह क्रकस ाऄनभक्रिया का ाईदाहरण ह ै? 

ⓐ   सांयोजन ाऄनभक्रिया का  ⓑ  नवस्थापन ाऄनभक्रिया का 

ⓒ  नद्वनवस्थापन ाऄनभक्रिया का  ⓓ  ाईष्माक्षेपी ाऄनभक्रिया का । 

20. Na2SO4 (aq) + BaCl2 (aq) → BaSO4 ( s ) + 2NaCl ाआस ाऄनभक्रिया में BaSO4 का श्वेत 

ाऄवक्षेप बनता ह ै। ाऄत: ाआस ाऄनभक्रिया को कहते हैं 

ⓐ   ाऄवक्षेपन ाऄनभक्रिया  ⓑ  नवयोजन ाऄनभक्रिया 

ⓒ  ाऄपघिन ाऄनभक्रिया  ⓓ  सांयोजन ाऄनभक्रिया 

21 . जब कोाइ धातु ाऄपने ाअस - पास ाऄम्ल, ाअद्रतता ाअक्रद के सम्पकत  में ाअती ह ैतो सांक्षाटरत हो जाती ह ै। 

तत्क्वों के ाउपर हरी परत और चााँदी के ाउपर काली परत का चढ़ना ननम् में से क्रकसका ाईदाहरण ह ै? 
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ⓐ   ाअक्सीकरण का  ⓑ  ाऄवक्षेपन का ⓒ  सांक्षारण का  ⓓ  ाऄपघिन का 

22 . नााआट्रोजन कम सक्रिय ह,ै ाऄताः ाआसका ाईपयोग वसायुक्त पदाथों के 

ⓐ   सांरक्षण में क्रकया जाता ह ै   ⓑ  सांरक्षण में नहीं क्रकया जाता ह ै

ⓒ  स्वाक्रदष्ट बनाने में क्रकया जाता ह ै।  ⓓ  ाआनमें से कोाइ नहीं 

23. जब कोाइ पदाथत नवघटित होकर या ाऄन्य पदाथों से क्रिया कर नभन्न यौनगक का ननमातण करता ह ैतो 

ाईसे कहते हैं 

ⓐ   रासायननक पटरवततन  ⓑ  रासायननक ाऄनभक्रिया 

ⓒ  भौनतक पटरवततन   ⓓ  ाआनमें से कोाइ नहीं 

24 . ाऄम्लीय K2Cr2O7 के घोल में SO2 प्रवानहत करने पर घोल का रांग नारांगी से बदल कर कैसा हो 

जाता ह ै? 

ⓐ   ाईजला  ⓑ  पीला  ⓒ  हरा  ⓓ  गुलाबी 

25. वैसे पदाथत नजनके ाईपनस्थनत मात्र से क्रकसी ाऄनभक्रिया की दर बढ़ जाती ह,ै कहलाते हैं 

ⓐ   ाईत्क्प्रेरक  ⓑ  ऑक्सीकारक  ⓒ  ाऄवकारक  ⓓ  ाआनमें से कोाइ नहीं 

26 . वे ाऄनभक्रिया जो दोनों क्रदशाओं में ाऄग्रसर होती ह,ै कही जाती ह ै

ⓐ   ाऄनुिमणीय  ⓑ  ाईत्क्िमणीय  ⓒ  सांयोजन  ⓓ  ाऄपघिन 

27 . वैसी रासायननक ाऄनभक्रिया जो एक ही क्रदशा में ाऄग्रसर होती ह,ै कही जाती 

ⓐ   ाऄनुत्क्िमणीय  ⓑ  ाईत्क्िमणीय  ⓒ  सांयोजन  ⓓ  ाआनमें से कोाइ नहीं 

28.2HI (g) → H2(g) + I2 (g) यह ाऄनभक्रिया क्या सूनचत करता ह ै? 

ⓐ   प्रकाशकीय ाऄपघिन को  ⓑ  नवयोजन को 

ⓒ  सांयोजन को   ⓓ  ाआनमें से कोाइ नहीं 

29. वह ननम्तम तापिम नजस पर कोाइ पदाथत जलना प्रारम्भ करता ह ैतो ाआसे ाईस पदाथत का क्या कहा 

जाता ह?ै 

ⓐ   दहन ताप  ⓑ  ज्वलन ताप ⓒ  ⓐ   और ⓑ ‘ दोनों ⓓ  ाआनमें से कोाइ नहीं 
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30 . ज्वाला एक क्षेत्र ह ैजहााँ गैसीय पदाथत जल कर ाईत्क्पन्न करते हैं 

ⓐ   गैस  ⓑ  ताप  ⓒ  प्रकाश  ⓓ  ‘B ' और ' C ‘ दोनों 

31. CNG के कौन - कौन ाऄवयव हैं 

ⓐ   नमथेन  ⓑ  ाआथेन  ⓒ  प्रोपेन  ⓓ  ाआनमें से सभी 

32. L. P. G के मुख्य घिक कौन – कौन हैं 

ⓐ   ाऄमोननया  ⓑ  एनथल मरकैप्िन  ⓒ  नमथेन  ⓓ  ाआनमें से कोाइ नहीं 

33. प्राकृनतक गैस का दहन क्रकस प्रकार की ाऄनभक्रिया ह ै? 

ⓐ   सांयोजन ाऄनभक्रिया  ⓑ  ाऄपघिन ाऄनभक्रिया 

ⓒ  ाईष्माक्षेपी ाऄनभक्रिया  ⓓ  नवघिन ाऄनभक्रिया 

34. रासायननक समीकरण में ाऄनभकारकों के कुल भार ाईत्क्पाद के कुल भार के बराबर रहता है- 

ⓐ   सांतुनलत रासायननक समीकरण में  ⓑ  कां काली रासायननक समीकरण में 

ⓒ  ⓐ   और ⓑ  दोनों ाईत्तर सही हैं  ⓓ  सभी ाईत्तर गलत हैं। 

35. रासाननक समीकरण को ाईपयोगी बनाने के नलये ननम् में कौन ाईपयुक्त नहीं ह?ै 

ⓐ   भौनतक ाऄवस्था का ननरूपण  ⓑ  ाउष्मा को दशातना 

ⓒ  ाऄवक्षेप को दशातना   ⓓ  सूत्रों को मातृभाषा में नलखना 

36. ऐसा समीकरण नजसमें तीर के नचह्न के दोनों ओर तत्त्वों के परमाणुओं की सांख्या समान नहीं हो क्या 

कहलाता ह?ै 

ⓐ  सांतुनलत समीकरण ⓑ  ाऄसांतुनलत समीकरण ⓒ  पूणत समीकरण ⓓ  ाऄपूणत समीकरण 

37. रासायननक समीकरण Fe + H2O → Fe3O4 +H2 को सांतुनलत करने पर जल में ाऄणुओं की सांख्या 

होगी- 

ⓐ   1  ⓑ  2  ⓒ  4  ⓓ  3 

38. क्रकसी रासायननक ाऄनभक्रिया में परमाणुओं के ाअपसी ाअबांध में क्रकन पटरवततनों के ाअधार पर नए 

पदाथों का ननमातण होता ह?ै 
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ⓐ   ाअबांध के िूिन े ⓑ  ाअबांध के जुड़ने ⓒ  ⓐ   और ⓑ  दोनों  ⓓ  ाआनमें से कोाइ नहीं 

39. ननम् में कौन ाऄनभक्रिया का लक्षण नहीं ह?ै 

ⓐ   रांग पटरवततन  ⓑ  गैसों का ननकलना 

ⓒ  ाऄवक्षेप का बनना ⓓ  ाऄनभकारकों का तापिम नस्थर रहन 

40. सोनडयम हााआड्राक्सााआड और हााआड्रोक्लोटरक ाऄम्ल की ाऄनभक्रिया से सोनडयम क्लोरााआड और जल 

बनते हैं। यह कौन-सी ाऄनभक्रिया ह?ै 

ⓐ   सांयोजन  ⓑ  ाईदासीनीकरण  ⓒ  नवघिन  ⓓ  ाऄवक्षेपण 

41. रासायननक पटरवततन वस्तुओं के गुण और ाऄवस्था में वह पटरवततन ह ैनजसके फलस्वरूप क्रिया के 

ाईलिने पर फनलत वस्तु से ाअक्रद वस्तु की प्रानि 

ⓐ   होगी ⓑ  नहीं होगी  ⓒ  होगी और नहीं भी हो सकती ह ै ⓓ  सभी ाईत्तर सत्क्य हैं 

42. ननम् में कौन ाऄनभक्रिया के लक्षण हैं? 

ⓐ   ाऄनभकारक के स्वरूप में पटरवततन होना ⓑ  ताप का ाईत्क्सजतन 

ⓒ  प्रकाश का ाईत्क्सजतन    ⓓ  ाआनमें से सभी 

43. चूना से क्रदवारों पर सफेदी करने पर बना बुझा चूना वायुमांडली CO2 से ाऄनभक्रिया कर एक ठोस 

चमकदार पदाथत बनाता ह ैजो क्रदवार को चमकदार बनाता ह ैवह ह-ै 

ⓐ   कैनल्सयम काबोनेि  ⓑ  कैनल्सयम बााआकाबोनेि 

ⓒ  कैनल्सयम ऑक्सााआड  ⓓ  ाआनमें से कोाइ नहीं 

44. भौनतक पटरवततन में ाअक्रद वस्तु की प्रानि फनलत वस्तु से क्रिया के ाईलिने पर 

ⓐ   ाअक्रद वस्तु नमलती ह ै     ⓑ  कोाइ ाअवश्यक नहीं ह ै

ⓒ  ाअक्रद वस्तु की प्रानि नननित रूप से होती ह ै  ⓓ  क्रिया का ाईलिना ाऄसांभव ह।ै 

45. कॉपर सल्फेि (CuSO4) के नवलयन में लोह ेकी कील डालने पर कॉपर नवस्थानपत होता ह ैऔर लोह े

की कील पर जमा होता ह।ै ाआस ाऄनभक्रिया को क्या कहते हैं? 

ⓐ   सांयोजन ाऄनभक्रिया  ⓑ  नद्वनवस्थापन ाऄनभक्रिया 

ⓒ  ाऄपघिन ाऄनभक्रिया  ⓓ  नवस्थापन ाऄनभक्रिया 
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46. लोह ेकी नाइ वस्तु चमकीली होती ह ैलेक्रकन कुछ समय तक वायु में छोड़ दनेे पर ाईस पर लानलमा युक्त 

भूरे रांग की परत चढ़ जाती ह।ै ाआस प्रक्रिया को क्या कहा जाता ह?ै 

ⓐ   जांग लगना ⓑ  सांक्षारण  ⓒ  ऑक्सीकरण ⓓ  ाआनमें से कोाइ नहीं 

47. 2CO + O2 → 2CO2 यह क्रकस प्रकार की ाऄनभक्रिया ह?ै 

ⓐ   ाऄवकरण  ⓑ  ाऄपचयन  ⓒ  नवघिन  ⓓ  सांयोजन 

48. भोजन का पचना तथा पकाना क्रकस प्रकार की ाऄनभक्रिया ह?ै 

ⓐ   ाऄपचयन ाऄनभक्रिया ह ै    ⓑ  ाउष्माक्षेपी ाऄनभक्रिया ह ै

ⓒ  ऑक्सीकरण (ाईपचयन) ाऄनभक्रिया ह ै  ⓓ  नवघिन ाऄनभक्रिया ह ै

49. वसायुक्त ाऄथवा तैलीय खाद्य सामग्री जब लम्बे समय तक रखा जाता ह ैतो ये पदाथत नवकृनतगांधी हो 

जाते हैं। यह पटरवततन क्रकस ाऄनभक्रिया के कारण होती ह?ै 

ⓐ   ाईपचयन ाऄनभक्रिय  ⓑ  ाऄपचयन ाऄनभक्रिया 

ⓒ  ाऄवक्षेपण ाऄनभक्रिया  ⓓ  नवस्थापन ाऄनभक्रिया 

50. रासायननक ाऄनभक्रिया के दौरान क्रकसी पदाथत में ऑक्सीजन का योग कहलाता ह?ै 

ⓐ   ाऄपचयन  ⓑ  ाईपचयन  ⓒ  सांक्षार ⓓ  ाआनमें से कोाइ नहीं 

 

 

 

 

1 ⓐ    6 ⓓ   11 ⓑ   16 ⓑ   21 ⓒ   26 ⓑ   31 ⓓ   36 ⓑ   41 ⓑ   46 ⓐ    

2 ⓒ   7 ⓑ   12 ⓐ    17 ⓐ    22 ⓐ    27 ⓐ    32 ⓑ   37 ⓒ   42 ⓓ   47 ⓓ   

3 ⓒ   8 ⓐ    13 ⓐ    18 ⓓ   23 ⓑ   28 ⓐ    33  ⓒ   38 ⓒ   43 ⓐ    48 ⓒ   

4 ⓑ   9 ⓐ    14 ⓑ   19 ⓑ   24 ⓒ   29 ⓑ   34 ⓐ    39 ⓓ   44 ⓐ    49 ⓐ    

5 ⓐ    10 ⓐ    15 ⓐ    20 ⓐ    25 ⓐ    30 ⓓ   35 ⓓ   40 ⓑ   45 ⓓ   50 ⓑ   


